

情到深处

—习近平同志与新闻舆论工作

(上接第一版)他还开玩笑说:“别担心,需不需要我回去给你们领导打电话证明一下?”赖晗涨红着脸,嗫嚅道:“还好,我试了试,绑住了还能用。”“轻伤不下火线呀!”习近平同志幽默调侃,逗得大家松快大笑。

在米林县、朗县,在布达拉宫、扎什伦布寺,习近平同志热情、坦诚、随和,与藏族同胞、僧人握手、拉家常、叙友情,气氛热烈、其乐融融。他平易随和的人格魅力,赢得了藏族同胞的心,也深深地感染了赖晗及新闻同行。

1999年11月,时任福建省代省长的习近平率经贸代表团赴重庆开展三峡库区移民对口支援工作,赖晗随团采访。在万州,习近平同志察看了几家在当地投资的福建企业,到援建的福建小学看望师生,同援派干部座谈,一路马不停蹄。万州是赖晗的家乡,3年前父亲病逝,母亲独居于此。得知情况,习近平同志专门给赖晗放假,要求他:“你不要‘三过家门而不入’,赶紧抽时间回家一趟,也请代我向你母亲问好。”小赖回到家中,把习省长的问候转达给母亲,老人十分感动,连连赞叹:“这位领导了不得啊!对人真贴心。”老人亲手灌了香肠,要儿子一定捎给习省长品尝地道的重庆小吃……

一言一行、一举一动,习近平同志身上自然流露出的那种尊重、支持和信任,洋溢着的真诚友好、平易近人、细心体贴的人品风范,在记者的心中酝酿发酵,感染着自己,也传播给他人。

时任福州电视台新闻中心主任的岳福荣作为地方电视台记者,不仅要采制本地播放的新闻节目,还要给省台和中央台传送新闻。为了赶时效,岳福荣常常要在活动现场完成采访。习近平同志总是欣然应允,“从来没有拒绝过一次”,采访结束时往往微笑着再问一句:“这样可以吗?够不够?”每当时,岳福荣的心里都会流过一阵暖流。

时任《福州晚报》副总编辑的陈臣治经常跟随习近平同志调研,“每篇稿子他都审看、圈阅。他做人做事和他名字一样,平平整整。”直爽的老陈说:“他讲话不煽情、短而实,有逻辑、有新意,记下来就是一篇文章。”

1999年末,上海东方台新世纪采访团,和福建人民广播电台“大众话题评说”栏目组联合制作一小时的直播节目,希望邀请省长习近平在直播间接受采访,并回答上海、福建两地听众关心的话题。

收到同行的请求后,时任福建电台新闻部副主任的姚燕玉没有多想,利用一次会议间隙,拿着采访方案直接找到习近平同志。习近平同志爽快答应:“只要我不出差,都可以!”约定的日子到了,习近平同志提前半个小时来到直播间,在同主持人简单交流后就走了进去。数不清的热线电话让时间飞逝,一个小时很快过去。下午1点直播结束,习近平同志又和大家一起到楼下食堂简单用餐。

20年过去,往事历历在目,姚燕玉感慨:“省长很随和,对记者工作非常理解,找他采访,他都很支持!”

1989年10月26日,宁德地委书记习近平陪同一位省主要领导顶着风雨,在福安县范坑乡毛家坪村调研农业。福安电视台特约记者郑广萍用衣服包着摄像机避雨。习近平同志看在眼里,悄然走过去,为他撑伞挡雨。这一幕被现场的许多干部群众亲眼目睹。

1990年春天,习近平同志陪着一位省领导到寿宁县中意合作板材公司调研,寿宁县委报道组记者郭晓清为居高拍摄一个镜头,顺手拿起一只四脚凳踩在上面。习近平同志看到这一幕,立即走过去扶着凳子,说:“年轻人,小心一点儿,别掉下来。”

2006年,《浙江日报》记者周咏南为了保护一位老人和小孩,在舟山一家医院被手推车撞伤了肋骨。习近平同志得知后专门通过省委办公厅委托当地领导到医院探视看望。

赵德润再次见习近平同志是2006年8月。时任《光明日报》副总编的赵德润到浙江调研。西子湖畔风景独好,两位老友漫步湖边,习近平同志敞开心扉,畅谈自己的心路历程,一路走来执政为民的感受,以及让人民过上好日子的坚定信心。22年过去,习近平同志从县委书记到地委书记再到省委书记,地位高了,但以诚相待一如当初。

晚风送爽,赵德润倾听着,心里涌起阵阵热流。

二、让媒体成为腾飞的助推器

革命圣地延安,延川县梁家河村,从1969年到1975年,习近平同志在这里从15岁成长到22岁,7年时间,白天苦干,晚上苦读,稚嫩的肩膀长期担起几十斤百余斤的重担,吃粗粮、战跳蚤、亲村民,建沼气、修淤地坝、创铁业社……

有一天晚上,在小油灯下,已经被大家推举担任大队党支部书记的习近平同志在翻

阅1974年1月8日的《人民日报》时,发现4版上刊登了两篇介绍四川办沼气的文章。放下报纸,他陷入沉思,梁家河64户人家点灯缺油、烧饭缺柴,如能建成沼气就解决大问题了。他向县领导作了汇报并得到支持,前往四川实地取经,率领村民挖土修池,成功修建了28口沼气池,改善了群众生活,打破了“沼气不过秦岭”的断言。

从此,运用新闻媒体来启发思路、推动工作、发展经济成为习近平同志主政一方之道。

1982年,习近平同志到正定工作后,在调研中深切感受到,人才稀缺是正定发展的一大短板,他和县长程宝怀等商量要破解这道难题,亲自起草“人才九条”。

“人才九条”被油印出2000张大字通稿,在全县张贴。这颗“石子”不小,但并未溅起水花。20天后,习近平同志找到程宝怀说:“老程啊,招聘人才不能光在县里,县里有多少人才啊?咱得全省全国招。”在习近平同志的建议下,程宝怀联系行署机关报,该报负责人因担心突破现行政策受处分拒绝刊发。时任《河北日报》总编辑林放思想解放,在他的支持下,这篇题为《正定县为有志之士敞开大门》的报道,以“加花边”的醒目方式在头版头条刊出。

报道发表后浪花四溢,习近平同志还亲自给华罗庚、于光远等著名专家写信,请他们参加经济顾问团,为正定发展出谋划策。

84岁的程宝怀至今如数家珍:“一年多的时间招来科技人才257人。1983年工农生产总值比1979年增长63.3%,年均增长10.3%。”

宁德东邻大海、西接崇山,海拔千米以上的高山有880多座,山多地少、交通不便、信息闭塞,经济长期处于全省末位。1988年,习近平同志担任宁德地委书记后调研发现,全地区没有报纸、广播、电视台,党的方针政策如何及时传达给基层群众中?“任何工作,舆论先行,宁德没有报纸怎么能行?”“不管多大困难,都要把《闽东日报》办起来”。

缺乏经费,习近平同志要求财政拨付全部10万元的书记备用金;没有场地,习近平同志亲自协调租用宁德军分区的旧军械仓库;没有人员,习近平同志破格任用只有高中学历的福鼎县新闻科科长王绍据负责筹办……

两个月后,由习近平同志亲自撰写复刊词的《闽东日报》送到干部群众手中。当天召开的复刊大会上,全区9个县(市)记者站宣告成立,习近平同志给各记者站站长一一颁发牌匾,并和大家合影留念。

“弱鸟先飞”“四下基层”“大念山海经”“因地制宜脱贫致富”等地委行署的决策部署传入千村万户,印入干部群众的心头。宁德终于甩掉了“闽尾巴”的形象。

1990年,习近平同志来到福州担任市委书记,全市仅有的报纸《福州晚报》只有四开四版。报社和宣传部都有改扩版的意愿,习近平同志和大家想到了一块儿,全力支持晚报变成一张对开四版的大报。第二年,习近平同志要求《福州晚报》再次扩版,变为对开八版,并支持报社盖起了大楼。

改版扩版信息量大增,机关报的功能得到彰显,同时晚报的特色也得以保留,43%的自费订阅率,让党和政府的声音走进千家万户。

无论工作如何繁忙,习近平同志都始终保持着读书看报的习惯,一旦发现有价值的新信息立即批示。2000年9月14日,已经担任福建省长的习近平同志在阅读《闽东日报》(原《闽东晚报》)反映宁德蕉城区洪口乡脱贫致富的通讯后作出批示,希望“全乡干部群众继续发扬艰苦奋斗精神,立足本地实际,坚持走科技兴农的道路,尽快将昔日贫穷落后的洪口乡建设成为富裕兴旺的社会主义新农村”。

在上海担任市委书记期间,习近平同志每天都要阅读《解放日报》《文汇报》等,常常到凌晨一点。一次,习近平同志看到《解放日报》上有篇短文,写的是诸葛亮识人的“七道”,于是专门批给市委研究室,要求在起草党风廉政建设有关文稿时引用。

舆论监督工作在习近平同志的心中分量很重。对实际工作中可能存在的问题和不足,习近平同志从不回避。在宁德,他大力支持媒体曝光干部非法占地建房问题;在福建,习近平同志对东南卫视“记者行动”题词“做好舆论监督,反映百姓心声”;在浙江,习近平同志要求各级党委和政府同媒体积极沟通,“闻过则喜”;在上海,习近平同志要求市委和市政府全力支持舆论监督,善于集中大家意见,改进上海工作。

三、会当大局识与胆

20世纪80年代初期,党的十一届三中全会的春风吹遍神州,但乍暖还寒,人们的思想还受到种种陈规旧俗的禁锢。《正定县为有志之士敞开大门》一文诞生的过程,就是打破条条框框过多束缚的过程。

正定靠什么吸引人才,什么样的政策管

用有效?习近平同志专程找到《河北日报》记者李乃毅。李乃毅长期负责科技和落实知识分子政策报道,同知识分子多有交往。习近平同志认真倾听李乃毅的意见建议,详细记录科技人员当时面对的各种困难、顾虑和支持,前往四川实地取经,率领村民挖土修池,成功修建了28口沼气池,改善了群众生活,打破了“沼气不过秦岭”的断言。

在全面掌握情况的基础上,习近平同志从政治态度、工作环境、利益分配、奖励机制、调动手续、生活待遇、家属安排、来去自由等9个方面,提出突破性的优惠政策。大到放开经营自主权、入股分配、利润提成、家属“农转非”、建“人才楼”、设人才服务处,小到生活上提供“全部细粮”、送粮到家、搬煤到户。其胆识其略,至今仍令人敬佩。

“在‘左’的思想长期禁锢下,很多人对知识分子存有各种偏见。习近平同志制定‘正定九条’最困难也是最关键的,是要有胆识、智慧、担当和极大的勇气突破行政体制的制约。”李乃毅回忆说。

1989年春夏之交,社会暗潮涌动,思想舆论混乱。当年5月20日晚,宁德地区新闻工作会议正是在这一背景下召开。

王绍据时任福鼎县委宣传部新闻科科长,他回忆,当时《闽东日报》尚未复刊,地区也没有广播电视台,参会的都是宁德地区所属各县的县委副书记或宣传部部长、新闻科科长、报道组组长等。

习近平同志开场明言:“当前要进一步加强党对新闻工作的领导。而提高认识、加强领导,要结合当前的形势来进行。”“新闻工作一方面不能抱残守缺,不思改革,对于各种呼声置若罔闻;另一方面又不能人云亦云,不加辨别地跟着各种思潮跑,没有一个界限。不然,就会乱套。”

站在党和国家的立场大局,习近平同志阐述了新闻工作者应如何看待社会主义民主的问题,如何正确认识和对待腐败的问题,以及如何把握党性和人民性的关系问题、新闻与政治的关系问题、新闻队伍建设问题……娓娓道来,有理有据,有胆有识,厘清了人们思想认识上的混乱。

新华社福建分社社长许一鸣得知消息,感觉意义非同寻常,立即专程前往宁德采访。很快,这篇讲话发表在1989年第7期《中国记者》上,旗帜鲜明地表明一个领导干部的政治观点立场。

新闻舆论工作是治国理政、定国安邦的大事。大事面前要清醒、不糊涂,这是党的各级领导干部必备的一个重要素质。习近平同志在不同的工作岗位上,具有娴熟做好新闻舆论工作的水平能力,越是关键时候越是重视发挥其作用。在宁德,习近平同志加大正风肃纪力度,运用媒体达成共识,把难事、敏感的事变成干部群众积极参加的事。

在宁德市博物馆,我们见到了一份1989年3月29日的中共宁德地委文件——《关于地委、行署领导干部廉洁自律的若干规定》,规定共12条,内容涉及不得营建私房、受贿索贿、安插亲友、干预人事、收受礼金、大吃大喝、公车私用、违规经商等诸方面。

1990年5月,时任《人民日报》驻福建记者站站长的张铭清到宁德采访习近平同志。张铭清了解到,1989年1月,习近平同志主持召开地委工作会议,决定把查处干部违纪违法占地建房确定为惩治腐败工作的突破口,在在当地媒体上亮明地委的态度:“你违纪违法占地盖房,为一己之私破坏了党的权威和形象,是你得罪了党,得罪了人民,得罪了党纪国法,而不是代表了党和人民利益查处你的干部得罪了你!”告知广大干部群众,将对全区占地建房进行全面普查,逐一登记,并将相关情况张榜公示于众,由群众进行监督举报。

干部违纪违法占地建房的歪风迅速得到遏制,一批干部受到了处理,政治生态为之大变,广大干部群众交口称赞。1990年5月21日,《人民日报》刊发了张铭清采写的通讯《办好一件事,赢得万人心》,同时配发评论《锲而不舍无坚不摧》,赞扬宁德地区在清理干部违纪违法占地建房中所体现出的“一竿子插到底”“不达目的不罢休”的精神。

报道在全国引起强烈反响。习近平同志反腐的坚定立场和鲜明态度,不仅解决了宁德地区群众反映最强烈的问题,在全国也树立了榜样,发挥了带动和促进作用。

四、锤炼新闻为富强

1996年2月7日,《人民日报》刊登了新华社记者穆青、冯健、周原的长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》。那一年,习近平13岁。谈起这段往事,习近平同志曾深情地说:“我当时正上初一,政治课老师念了这篇通讯,几次都泣不成声……”他说:“这节课在我的一生中留下深刻印记,对我树立坚定的理想信念也很重要的影响。”

24年后的1990年,已是花甲之年的3位老记者再次踏上征程,倾情写下长篇通讯

《人民呼唤焦裕禄》。时任福州市委书记习近平夜读长文,感慨万千,心情难以平静,填词一首《念奴娇·追思焦裕禄》,发表在《福州晚报》上,“……百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系……依然月明如昔,思君夜夜,肝胆长如洗……为官一任,造福一方,遂了平生意。绿我涓滴,会它千顷澄碧。”习近平同志寄思殷殷、志向高洁、心系百姓的情感心魄力透纸背。

新闻舆论工作是国之大事。善于指导、管理、运用媒体,使之更好服务党和国家工作大局,服务广大人民群众,是党的各级领导干部义不容辞的责任。习近平同志曾对福建许多干部说:“老书记项南说过一句话:‘不会运用报纸广播的领导,是手工业式的领导’,这对我触动很大。”

善管莫大于身体力行。在我们党的历史上,许多高级领导干部自己动手给媒体撰写文章。毛泽东同志留下了众多新闻作品,仅收入《毛泽东新闻工作文选》的各类新闻作品就达123篇,被誉为“新华社首席记者”。

原福建省委书记项南经常为《福建日报》撰写评论,有人统计,在他主政福建的5年间,共为《福建日报》撰写了25篇评论。

习近平同志继承发扬老一辈革命家的优良传统。《闽东日报》复刊,习近平同志亲笔撰写发刊词,明确报纸的办报宗旨和编辑方针,并引用毛泽东同志的话,要求“一定要把它办好”“这不但是办人的责任,也是看人的责任”。

在河北正定,习近平同志亲自召开由宣传部、报道组参加的专门会,直接给大家讲重点、出题目。

在《闽东日报》,习近平同志发表《滴水可穿石》的署名文章,提倡“滴水穿石”精神,激励闽东人民“滴水能映出太阳的光辉”“滴水聚成的涓涓细流,将汇成江河奔腾向前”。

善管重在指与引。在浙江,习近平同志召开省委新闻宣传工作座谈会、看望中央驻浙新闻机构,给新华社浙江分社全体采编人员、其他驻浙中央媒体和省内媒体主要负责人作报告、讲省情,并对新闻舆论工作提出了“为党为民、激浊扬清、贵耳重目”的12字要求。

在上海,习近平同志专程前往中央驻沪新闻单位和上海各大媒体调研并座谈,嘱咐大家要综观全局、心系大众、勤勉敬业、耳目明。早在2007年的这次座谈中,习近平同志就指出新闻工作要关注互联网和网络媒体影响力的不断增强给新闻宣传工作、舆论监督生态带来的新变化,要求主流媒体对此高度重视,绝不能等闲视之”。

在上海,习近平同志专程前往中央驻沪新闻单位和上海各大媒体调研并座谈,嘱咐大家要综观全局、心系大众、勤勉敬业、耳目明。早在2007年的这次座谈中,习近平同志就指出新闻工作要关注互联网和网络媒体影响力的不断增强给新闻宣传工作、舆论监督生态带来的新变化,要求主流媒体对此高度重视,绝不能等闲视之”。

49岁的林放老人回忆说,习近平同志听了他们的话以后,称赞他们做得好。习近平同志还引用毛泽东同志的话说,人民生活是一切文学艺术取之不尽用之不竭的源泉,“你们深入到生活当中,沙里淘金、见璞识玉,有了真知灼见,就能写出好的作品来了。要是你们离开了基层,离开了生活,新闻作品就没有了生命。”

习近平同志说:“事实证明,写出好的新闻作品与深入实际占有事实的关系,就好比鸟的翅膀与空气的关系那么重要。鸟的翅膀,无论多么完善,如果不依靠空气的支持,就飞不上天去。事实就是记者的空气,不深入实际、占有事实,记者就永远不能飞翔。”

深入实际、调查研究,习近平同志不仅这样要求,更以自己的实际行动给新闻工作者做出了榜样。

在正定,习近平同志经常把县里唯一的部吉普车留给老干部用,自己骑自行车穿梭于冀中平原,1000多个日夜,足迹遍布正定县25个公社、221个大队。

1998年4月24日,时任福建省委副书记的习近平再次回到宁德。早在担任宁德地委书记期间,他就关心世代在海边生活的渔民。这些渔民依靠打鱼为生、岸上居无寸土,一家老小、子孙几代都生活在“连家船”狭小的船舱里。习近平同志曾向省里打报告,希望彻底解决连家船民的贫困问题。1997年,省财政拨下专款,为连家船民在岸边新建住宅,使世代住在船上的渔民实现了上岸的梦想。

此行到宁德,习近平同志就是专程过来看一看,渔民的房子是不是建好了,连家船民们是不是上岸了?宁德的连家船主要集中在霞浦县盐田乡,习近平同志叫上《闽东日报》总编辑王绍据,几个人轻车简从,一同前往。

习近平同志和王绍据到了盐田,看到岸边新建整整齐齐的房屋,但却空无一人,船民们还是呆在自己的船舱里。“船民们为什么不上岸?”习近平同志不解地问道。王绍据说:“船不好进,我进去代你询问,或是请船老大上岸了。”习近平同志笑道:“还是我自己来吧。”

连家船的船舱低矮,身材高大的习近平同志两只手趴在船上,才勉强进去。船老大见到外人,以为来了生意,很是高兴。听到习近平同志说明来意,船老大叹了口气:“岸上的房子是漂亮,但我们搬上去,又在哪儿种菜、去哪儿养猪呢?”

“扶贫工作一定要实打实,要让连家船民在岸上、心也在岸上。”从船老大那里出来,习近平同志十分感慨。5个月后,习近平在福安主持召开全省现场会,彻底解决了连家船民上岸后的后顾之忧,23000多名连家船民真正上了岸,全省最贫困群体的生活难题划上了句号。

“为官要知民之痛”。人民的事,在习近平同志心中是最大的事。无论走到哪里、在什么岗位上,习近平同志永远挂念着百姓的冷暖。

离开宁德后很长一段时间,习近平同志一直阅读《闽东日报》,关注着群众的脱贫情况。2000年末,该报记者采写了一篇反映城南镇莲峰三村群众生活困难、交通不便的内部报道。习近平同志看到后作出批示,要求宁德市委、扶贫办、老区办核实情况,“采取切实措施加以扶持”。随后,政府投入100多万元修通了莲峰三村通往外界的公路,极大方便了当地群众的生产生活。